

省人民政府咨询委员、省社会科学院二级研究员秦尊文:



上来看,咸宁就立即“增值”了。去年11月,习近平总书记考察湖北时要求:以武汉都市圈为中心,推进长江中游城市群联动发展。

咸宁怎么在其中发挥作用?就是贯彻落实《长江中游城市群发展“十四五”实施方案》。

《实施方案》高度重视“三带”和“多节点”建设。“三带”是指京广城镇带、沿江一京九城镇带、沪昆城镇带。之所以强调“三带”,是因为只有通过三条通道的联结作用,才能进一步加强长江中游城市群整体的一体化。

《实施方案》强调:依托京广通道,推动武汉、长株潭都市圈协同发展,提升咸宁、岳阳等要素集聚能力,促进石化、医疗健康、纺织服装等产业合作。同时加强两市之间的分工与协作,发挥长江中游城市群节点城市的桥头堡及纽带作用。

因此,咸宁要以京广城镇带建设为抓手,打造长江中游城市群联动发展先行区。南北双向推进:北向,继续推进武咸同城一体化发展;南向,启动推进咸岳一体化发展。建议咸宁沿国土开发主轴京广线,再开辟一个省际经济合作区,从市级层面推动咸宁、岳阳协同发展。

当我们站在长江中游城市群的发展高度,把咸宁置于国家发展“三横两纵”的轴线

武汉大学经济与管理学院教授吴传清:



重要增长点,涉及电子信息制造业、软件开发与信息技术服务业等。

推动两大优势产业发展壮大的实践路径,就是要推动产业链条化、产业集聚化、产业集群化、产业融合化、产业数智化、产业绿色化、产业规模化、产业品牌化发展。

具体来看,就是要打好“六张牌”:要打好“创新”牌,以科技创新引领产业创新,发展新质生产力,促进科技创新和产业创新深度融合。打好“产业链”牌,围绕产业链技术路线图、产业链招商图谱,开展产业招商引资、招才引智。依托开发区等载体促进优势产业的相关企业集聚、扎根发展,培育发展具有影响力、竞争力的优势产业集群。打好“市场主体”牌,积极培育发展产业链龙头企业、头部企业和一批专特精新中小企业,构筑大中小企业融通发展格局。打好“数智化”牌,实施“人工智能+”行动,推进数智赋能的新型工业化。打好“人才”牌,创新人才工作体制机制,加强企业人才队伍和产业工人队伍建设。打好“产业品牌”,整合政府资源、企业资源,发挥行业协会、商会作用,打造大健康、电子信息两大优势产业的“区域公用品牌”。

咸宁市可以围绕健康经济、数字经济两大赛道重点发力。大健康产业是彰显咸宁市工业优势、实现产业大发展的必由之路,是将咸宁市生态财富转化为经济财富的科学选择,涵盖健康产业、食品工业、生物农业等领域。电子信息产业是咸宁市积极承接产业转移、实现产业“无中生有”“有中更优”发展的

省政协委员,湖北大学旅游学院三级教授、旅游规划专家胡芬:



合资源力量,精心打造若干世界级、国家级旅游景区和旅游线路,持续优化文旅产品供给,实现处处是景、社会共同参与、主客共享的城市融合发展格局。

一方面要“盘活存量”,升级产品体验,强化市场化运作;另一方面要“激活增量”,谋划新业态,以实现文旅产业规模的裂变。实施“景区+康养度假区/主题旅游小镇+集散服务中心+文化创意产业园区+美丽乡村”五位一体链式发展,促进旅游与生物医药、中医药康养各产业的深度融合,助推文旅产业高质量发展,全面构建咸宁全域旅游发展新格局,打造国家康养旅游示范基地。

具体来说,可以实施五大核心工程:实施城市IP塑造工程,打造具有辨识度的城市视觉形象。实施温泉提质升级工程,打造休闲康养产业集群。实施文化基因解码工程,开发温泉主题文创产品线路。实施数字文旅新基建工程,打造智慧旅游中枢和沉浸体验场景,提升旅游管理的精细化水平。实施消费场景再造工程,立足“十二时辰”夜游体系,根据不同的时辰推出不同产品,打造国家级夜间消费聚集区、文旅消费聚集区,形成研学产品矩阵。

建议咸宁以文旅产业为引擎,推动生物医药、中医药等大健康产业的发展。树立全域旅游发展理念,形成旅游交通网、公共服务网、智慧旅游网三大网络结构,形成景区、文旅综合体、旅游小镇、美丽乡村四大开发层次,推动链态融合,做好“旅游+”文章。系统推进历史文化遗产保护传承和活化利用,整

湖师师范学院经管学院学术委员会主任、三级教授周建华:



咸宁与湖州存在很高的相似性,湖州的一些成功做法值得借鉴:

一是政策与规划方面:构建绿色发展保障机制,将绿色发展理念全面融入城市规划和政策体系。

二是产业合作与转型方面:加快构建现代绿色产业体系,促进产业合作对接,实现生态产业化和产业生态化同步推进。

三是生态治理与修复方面:加强环境保护和资源管控,下大力气抓好生态保护和修复,为绿色发展筑牢环境底板。

湖州市的绿色发展历程表明,坚持生态优先、绿色导向的发展模式不仅可行,而且能带来显著的环境和经济效益。在实践中,离不开政府的积极作为和要素保障,咸宁市需要优化政策供给,强化落实监督;加大资金投入,创新金融支持;加强科技引导,提升创新能力;深化区域合作,借鉴先进经验,因地制宜、循序渐进地推动各项改革措施,既要务实的行动计划,也要有长期的战略定力。只要坚定不移地走人与自然和谐共生的现代化道路,充分发挥自身生态和区位优势,咸宁一定能够在湖北省乃至全国的绿色发展版图中占据一席之地。

3月20日晚,我市召开“当好支点建设生力军,加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极”研讨会,邀请省内外8名知名专家学者,就我市“五大功能定位”“五大行动”“构建5+4现代化产业体系”等课题开展研讨,共商加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极的理论支撑与实践路径,凝聚服务支点建设强大合力。现摘录专家学者精彩发言,以飨读者。

当好支点建设生力军 加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极

本报记者 吴文谨 谭宏宇
阮智惠 赵娴
夏正锋
摄 影

省经济学会会长、教授邹德文:



湖州作为“绿水青山就是金山银山”理念的发源地,已成为全国生态文明建设的标杆城市。对标湖州,咸宁要以更高标准谋划发展,在生态价值转化、绿色发展等方面实现突破,系统构建“大健康一大文旅一大生态一大武汉”四位一体发展模式。

“大健康”,即以“中部康养之都”为目标,打造大健康产业集群,构建全生命周期康养价值链、全生命周期康养服务体系。可以借鉴瑞士蒙特勒、日本静冈、海南博鳌乐城等国际康养胜地的经验,推进温泉产业与中医药结合,开发“温泉+”新模式,打造具有国际影响力的温泉康养品牌,创新森林康养,推进数字健康建设,依托食品饮料集群,创建“华中绿色厨房”。

“大文旅”,即依托大文化旅游集群,打造“长江文明会客厅”。解码三国文化、万里茶道、向阳湖文化三大文化基因,交叉融合创新发展,创新旅游产品。同时,发展“现代农业+文旅”模式,研究协同策略,实现生态融合。

“大生态”,即将生态环境优势转化为生态经济优势。建立健全生态产品价值实现机制,通过生态产品溢价机制、绿色金融创新、科技赋能转化等实现路径,走出生态优先、绿色发展新路子。

“大武汉”,即深度融入武汉都市圈一体化发展,发挥咸宁生态资源丰富、交通便利、发展空间广阔的优势,成为武汉都市圈要素汇聚的节点。要善于“引流”,强化与武汉都市圈、长江中游城市群的产业协同、科创协同、人才协同、文旅协同。

武汉大学中国发展战略与规划研究院教授黄永明:



打造武汉都市圈绿色发展重要增长极的具体路径,可从以下几个方面着手:

一是因地制宜发展新质生产力,打牢产业基础,夯实增长极的支撑。不是说只有新兴产业和未来产业才是新质生产力,而是要根据实际情况,坚持先立后破、因地制宜,发挥比较优势,有选择地推动新产业、新模式和新动能的发展,并合理使用新技术来改造和提升传统产业,构建现代化产业体系。

二是抓住“建设国家战略腹地和关键产业链备份”的战略机遇,锚定咸宁承接产业转移的重点方向,可以在集成电路、工业母机、医疗装备、仪器仪表、基础软件、工业软件、先进材料等重点产业链上寻找突破口和增长点。大力发展医疗器械产业,打造全球最大的护理床生产基地和中国最大的整床消毒系统生产基地;发展工业母机产业,做大做强交通装备制造产业、做强智能机电产业;发展壮大先进材料产业;以新一代人工智能技术应用为引领,发展仪器仪表产业,打造华中电子信息基础材料基地和光电子信息产业基地。

三是融入新发展格局,打造区域发展高地。依托长江咸宁港等,建设中部地区重要交通物流节点,提升对外开放水平。借助中

欧班列,加强与中亚五国的经贸联系。提升茶产业品牌价值。

四是构建大文旅康养体系,推动产业生态化。将经济建设和生态建设有机融合,形成产业生态化和生态产业化经济体系。探索生态产品价值实现的市场化开发路径、生态

保护补偿机制,创建生态产品价值实现机制示范区。

华中农业大学经济管理学院教授李志平:



要建成建好武汉都市圈绿色发展重要增长极,咸宁需要在以下几个方面发力:

首先,要做好“转”的文章。依托咸宁的绿色优势,运用绿色技术、绿色理念和绿色生产方式,加快推动产业绿色转型。统筹做优存量和扩大增量,重塑绿色增能体系,提升产业附加值,夯实绿色发展重要增长极的增长基础。

其次,要做好“聚”的文章。优化产业联盟组织形式,推动本地企业构建或融入现代供应链生态圈,缩短产业链上下游的时空距离。通过增加共享公共服务、拓展共同技术,研发推广、搭建共用基础设施,促进不同产业链之间的相互支撑,实现从产业倍增到效益倍增的跨越。

再次,要做好“增”的文章。发挥工业引领功能,做大做强第二产业。发展以桂、竹为特色的深加工产业,推进“以竹代塑”等工作,打造新材料、建筑、旅游等新应用场景;发展以绿色能源为基础的能、储、销产业;发展AI大数据中心,培育壮大科技领军企业,降低生物医药、食品饮料、新型建材等企业在“微笑曲线”两端的成本,提高数字化运行水平。

最后,要做好“引”的文章。一是利用湘

鄂赣三省交会中心的地理优势,创造条件使用三省人才;二是打好“乡愁牌”,汇聚人才智力资源;三是搭建科技平台,持续实施咸宁(武汉)离岸科创园“满园轮替计划”,构建多层次的在岸、离岸园区创新平台;四是实施科技赋能行动,统筹教育、科技、人才一体化发展,发挥本地人才的凝结剂、助推器作用。

湖北科技学院教授、学科带头人朱俊成:



结合咸宁加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极的基础、资源、要素、区位等比较优势,可以从四个方面破题发力:

一是要着力构建传统产业提升、新兴产业壮大、未来产业落棋“三线并进”的绿色发展产业支撑体系。对接与融入全省“51020、61020、71020”战略布局,依托咸宁比较优势,夯实绿色发展基石,既要实现新旧动能转换和换道超车,又要坚持做足数量、做大总量、做优质量、做实链条,以提升绿色发展的能级。

二是要注重培育壮大生活性服务业和种植业,并围绕武汉与武汉都市圈做好生产性服务业。在产业培育方面,可以采用“产业链”的思路,选好主干产业,按产业链遴选主要分支,再择优培育配套产业;生活性服务业要聚焦美好生活需要,发展商贸、文旅、康养、文体等业态,提升城市人居品质;县域层面要发挥资源优势,培育绿色特色产业,坚持品牌化、标准化、体系化发展,打造区域性公共品牌,形成“1+N”的抱团发展格局。

三是要主动融入长江国家文化公园和湖北省打造世界知名文化旅游目的地行动中,做大做强做优文旅康养产业。可以将全市作

为一个整体景区打造,也可以按南北两个板块分类推进:南三县以生态为主题,突出绿色与康养;北三县围绕长江做文章,突出文化、产业与城市。

四是要坚持区内区外联动发展,发挥好光谷科创大走廊和咸宁(武汉)离岸科创园优势,承接武汉的溢出效应,形成依托武汉、借力武汉、融入武汉的联动发展格局。